

大珠三角商務委員會

The Greater Pearl River Delta Business Council

香港特別行政區行政長官
曾蔭權先生

曾先生：

本人謹代表大珠三角商務委員會各委員呈交商務委員會的2006-2007年報。

商務委員會自2004年成立後，一直致力擔當粵港兩地民間機構的重要溝通橋樑，探討如何促進粵港合作的各項事宜，並向兩地政府反映意見。

去年，商務委員會繼續集中研究有關大珠三角發展的主要事宜，包括便利跨境人流物流、吸引粵企來港、推動可持續發展，以及加強其他範疇的合作等。

跨境人流物流：跨境人流物流工作小組就如何改善通關及促進兩地人流物流的效率，作出討論，並分別向香港及廣東省的政府部門提出意見。同時，工作小組也與「大珠江三角洲城鎮群協調發展規劃研究」小組會面，就研究的範圍和探討課題交流意見。

吸引粵企來港：聯合投資貿易推廣工作小組與粵方小組合辦宣講會和考察團，向有意「走出去」的粵企介紹香港的營商環境。工作小組又探討如何為已在港開業的粵企加強支援服務。

可持續發展：可持續發展工作小組與中國國際貿易促進委員會(貿促會)廣東省分會、廣東省環保產業協會、香港總商會，以及香港商界環保大聯盟繼續合作，透過舉辦實地考察及研討會，推動在粵的企業採用清潔生產，減低耗能和污染，以改善大珠三角區內空氣質素。

服務業發展：服務業發展工作小組除了探討專業界別進入內地市場所遇到的困難外，並提出推廣香港大專院校、培訓團體及專業團體為大珠三角地區企業提供的培訓服務。工作小組正考慮設立網頁，向區內企業及其員工提供有關培訓服務的資料，同時推廣香港的培訓服務。

科技、教育及人才培訓：科技、教育及人才資源工作小組研究如何配合與家人居於內地的港人兒童的教育需要；並與服務業發展工作小組共同研究設立網頁，為大珠三角地區企業及其員工提供有關培訓服務的資料。

除此之外，商務委員會又進行研究，探討內地加工貿易政策調整對香港的影響，希望能讓香港商界掌握更多這方面的資料，以面對新政策帶來的挑戰和機遇。

內地加工貿易政策對香港的影響：自2006年開始，內地推出了很多措施，希望促進加工貿易「轉型升級」，和限制高耗能、高污染，以及資源性商品的出口。這些政策調整，對香港商界帶來很大的影響。商務委員會就這個課題作出研究，報告建議港資企業應該理解加工貿易政策調整的必要性並作出積極配合。報告認為「轉型升級」是內地和香港的共同願望，並相信市場力量會繼續推動加工貿易升級、遷移或轉型。在過程中，報告建議內地政府必須維持清晰穩定的政策大方向，並在推出具體調整前進行諮詢及提供合理的過渡適應期，並加強與香港特區的溝通。對於希望由「來料加工」改為「三資」的企業，研究建議中央及廣東省政府盡量為他們提供清晰指引及寬鬆安排。研究報告也建議香港特區政府就加工貿易政策調整加強與中央及香港商界的聯繫，並加強為企業提供市場資訊、協助更多企業發展自主品牌產品及協助紓緩企業在轉型過渡期的財政困難。

商務委員會在推行工作期間，一直與兩地政府、廣東省貿促會及其轄下的小組保持良好的溝通。我們在未來會繼續加強這些工作聯繫。

衷心希望你繼續支持商務委員會的工作。



大珠三角商務委員會主席
馮國經
2007年7月31日